

人們一旦迷途知返，步入真理的正道後，他的生活行動即會有明顯的變化。他們將知道要有無量數的衆生須長期渡化，自己之最後目的亦須經多劫始能達到，而在過渡之間，又不能不爲任何貪慾所限制。反之，凡是在迷途中以官感之所覺爲享受的人，他們再也不能解脫。

剛才我已說過，人類之要求解脫，最大原因是由於痛苦。苦的反面爲樂，我們再看樂是怎末一回事。樂，亦一如其他現象，是相對的，故也是暫時的，而其本質則爲自私的。它往往只是意味着使我們的官感獲得需要的滿足而已，或是代表着「自我」。我們不是常聽人說，助人爲快樂之本嗎？爲什麼我們要在仁慈與佈施的行爲上求取快樂呢？我們只該記取仁慈與佈施，不該想到其他的。正義與快樂，有時候是分不清的。不過我們當知，爲善只是因其「善」而爲，不是因爲「善」有快樂，報酬，事功等而爲。任何善行，如果有不巨大的動機在內，都是自私。

所以，如果作佛教徒沒有其他的動機，只是全心全意爲解脫而信仰，那麼我們就該嚴肅地去奉行所有我們能知的善行。假如對此等事尚心存疑慮，便請多多參閱經論中八正道等。總之，任何行動，我們都該納入道德的範疇中。就我所知，任何宗教的道德規條，尙沒有優於釋迦牟尼佛的。

但請各位勿誤認道德本身，就可使我們衝破煩惱網，進入解脫之門，這是不可能的。道德僅能給我們鋪路，薰習自我的種子使其增長而臻收獲。世界上所有的宗教，都以道德爲依皈。沒有道德，一切的

宗教都將失去意義。

因此，有思想而又了解他自己宗教性質的人，都知道應該立即開始奉行衆善；他們亦知道涅槃的境界，遠非人智所能盡測並了解此一遙遠的路途，別人不能代行；因爲精神的完成與道德的淨化，係出於內部。而此一目的之完成，尤需經多劫之生命。急切足以僥事，同時也不能達到目的。

至於已在精神上與自然法則諧和交感的人，他即會對那些仍然在風俗中以官感享受爲滿足的人，發出慈悲憐憫之情。因爲這些以官感享受爲唯一生活之理由的人，都是些可憐憫者，他們僅差勝於那些終日只吃東西的四足朋友。所以凡是在精神上稍獲進展的人，都當義不容辭的領導他們進入解脫之路。

讓我再重覆一句，要求解脫是人類自古以來的願望，前人由此向運用思辨力獲得解脫後，也曾給予他人以解脫的觀念，並造設使他人也能達到解脫境地的體系，誘導他們步入正道。可是人類因神智不同而分爲兩個類型，致使真理永無法使人們接受。

不過當人們已覺悟到官感的貪慾無價值或苦惱逼人時，也會有求解脫的願望，然後他即能在自我的努力與道德的完成中獲得解脫。解脫與道德是二位一體，不能分離的；它的路程遙遠；別人不能代替你走，必須自己以堅定的決心，不論快慢，只要走，才終有達到的一天。如果你還沒有這樣走的話，就請從現在開始走吧！堅定地向前走！

附註：本文係美國衛納法師發表於檳榔嶼佛教會之演講詞，時在一九五七年三月十一日，星期一。



### 棉蘭蘇島佛學社 改良祝壽記盛

記者

【印尼】此間棉蘭市蘇島佛學社，以舊曆五月二十一日，爲惟悟法師之六十歲生辰，該社以師勞苦功高，心力交瘁，在其住持之十八年中，曾寫下了百餘萬言之文字，針砭時事，宣揚佛法，匪惟該社得到發展，並使世人始知佛學。以言功德，自必無量！因此其門弟子與信徒等，欲乘此機，大事鋪張祝其遐齡，以報厚德，無如師以其四相之一——壽者。認爲出家人不可染此俗風，堅不允許。乃改用說法代祝壽，不欲通知全體信徒，只有常隨弟子在座靜聽講，筵席亦爲家常便飯，以免使人勞神費財。師上午演詞爲「教之道論」已寄來本刊發表於本期，是由張亮星居士筆記者。下午演詞爲「戒慾論」，已寄往無盡燈雜誌發表，是由黃漢夫居士筆記者。兩文皆針時弊作救國救民之貢獻，無片語隻字言及私事。

可見佛門之高僧，其心常在教之與國，何嘗計及什麼福壽！又凡參加聽講之人，均攝有照片留作紀念（請參看附圖）誠爲難得之盛況矣。於是法師始微笑曰：「古謂：『五觀若存金易化，三心未了食難消』。今承汝等布施，使我吃了一餐飯，說了兩次法。可謂已經還了飯債，不愁將來再披毛戴角償還，實屬一舉兩得。惟願大家與諸佛菩薩，鑒斯微忱，恕我無罪人！詢爲風趣至極，亦祝壽之一妙去云。」

※ ※ ※